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Hoy es un día muy especial en la vida de nuestra comunidad. Al recibir la 
responsabilidad de dirigir nuestra querida Unidad Académica de Artes, 
no sólo me embarga una profunda emoción, sino también la certeza de 
que estamos a las puertas de una nueva etapa que dependerá del 
esfuerzo, la creatividad y la unidad de todas y todos nosotros.   
 
Me gustaría iniciar con las palabras de Octavio Paz, quien dijo: “El arte es 
la expresión de la sociedad, y a su vez es la fuerza que puede 
transformarla”. Estas palabras son particularmente pertinentes para el 
momento que vivimos. Si el arte es fuerza de transformación, nuestra 
Unidad no es sólo un espacio académico, es un laboratorio vivo de 
cambio social, donde los talentos, las pasiones y las vocaciones de 
cada estudiante y profesor se convierten en semillas de esperanza y 
futuro.   
 

Compromiso y Cambio Profundo   
 
Asumo esta responsabilidad con la convicción de que estamos llamados 
a construir un cambio profundo en nuestra Unidad Académica. Un 
cambio que no busca borrar lo andado, sino edificar sobre lo que hemos 
alcanzado con años de esfuerzo colectivo. Pero es tiempo, también, de 
mirar hacia adelante con valentía, de reconocer nuestras carencias y 
proyectar juntos una casa de estudios más fuerte, más transparente, 
más justa y más incluyente.   
 
Ese cambio no lo puede hacer un solo director, ni un solo consejo. Ese 
cambio lo haremos todas y todos, caminando juntos bajo los 
principios universitarios que nos unen:  

- la libertad de pensamiento,  
- la diversidad,  
- el respeto a la pluralidad y  
- la búsqueda incansable de la excelencia académica.   

 

Nuestra Identidad como Unidad Académica   
 



Nuestra Unidad tiene un gran tesoro: su diversidad de programas 
académicos. Desde la Licenciatura en Artes, con su mirada amplia y 
crítica sobre las expresiones contemporáneas, hasta la Licenciatura en 
Canto, que resguarda y proyecta la fuerza de la voz humana, y la 
Licenciatura en Música con énfasis en instrumentos, donde la 
disciplina y la sensibilidad se unen para formar intérpretes de gran nivel.   
 
El reto no es menor: debemos articular un solo proyecto institucional 
que no diluya esas particularidades, sino que las celebre y las una en una 
identidad común. Ser distintos, pero caminar como uno solo, esa es la 
meta.   
 
Al respecto, recordemos esta afirmación de Pablo Picasso: “El propósito 
del arte es lavar el polvo de la vida diaria de nuestras almas”. Nosotros 
tenemos la misión de multiplicar esa fuerza a través de la docencia, la 
investigación y la creación, de manera que nuestras y nuestros 
estudiantes encuentren aquí no sólo formación académica, sino también 
un hogar donde sus sueños artísticos se hagan posibles.   
 

Alineación con el Plan de Desarrollo Institucional   
 
Estamos conscientes de que nuestras políticas no serán aisladas, sino 
parte de un esfuerzo mayor: el Plan de Desarrollo Institucional de 
nuestra Universidad Autónoma de Zacatecas. Por ello, nos 
comprometemos a trabajar en cuatro grandes prioridades:   
 
1. Reducir las desigualdades en infraestructura física y tecnológica. 
No es justo que el talento creativo se encuentre limitado por falta de 
espacios o equipos. Nuestra misión es gestionar y garantizar que cada 
estudiante y docente cuente con mejores condiciones de aprendizaje y 
creación.  Lo hemos logrado en el pasado y lo vamos a hacer 
nuevamente. 
    
2. Modernizar la gestión institucional. La transparencia y la eficiencia 
administrativa no deben ser un discurso, sino una práctica cotidiana. 
Abriremos los procesos para que toda la comunidad sepa cómo, dónde y 
en qué se emplean nuestros recursos.   



 
3. Fortalecer la atención al estudiantado. Ellos y ellas son el corazón de 
la Unidad. De nada serviría tener planes de estudio de excelencia si no 
cuidamos de la salud mental, el bienestar integral y las oportunidades de 
desarrollo de quienes confían en nuestra institución para formarse como 
artistas y profesionales.   
 
4. Incrementar el posicionamiento nacional e internacional. El talento 
zacatecano es enorme y debe ser reconocido dentro y fuera de México. 
Es momento de retomar los pasos claros hacia la movilidad académica, 
los convenios internacionales y la presencia activa en foros artísticos 
globales.   
 

Ejes Rectores de la Administración   
 
Con ese horizonte, los ejes rectores de nuestra administración serán 
claros:   
 
- La calidad académica, como garantía de formación pertinente y de 
excelencia.   
- La gobernabilidad, basada en la participación colegiada y el respeto 
institucional.   
- La vinculación, porque el arte no puede —ni debe— encerrarse en los 
muros de la Universidad.   
- La transparencia, como compromiso de honestidad, orden y claridad 
en cada decisión.   
 

Compromisos Firmes   
 
Permítanme refrendar los compromisos de campaña que serán el motor 
permanente de nuestra gestión:   
 
- Fortalecer la vida académica y curricular, asegurando que la 
reestructuración de nuestras licenciaturas responda al contexto artístico 
actual.   



- Impulsar la innovación, tanto en procesos pedagógicos como en 
creación artística.   
- Priorizar la atención integral al estudiantado, con tutorías 
fortalecidas, horarios más flexibles y servicios actualizados.   
- Fomentar la movilidad nacional e internacional, para que nuestras y 
nuestros estudiantes vivan experiencias formativas fuera de Zacatecas.   
- Reestructurar, acreditar y profesionalizar nuestros programas, para 
situarlos a una altura competitiva ante las mejores universidades y 
centros formativos de mayor prestigio en nuestro país y latinoamérica.   
- Mejorar la infraestructura, desde las aulas hasta los escenarios.   
- Gestionar las finanzas con responsabilidad y transparencia, 
procurando siempre maximizar los recursos en beneficio de la 
comunidad.   
 
Al respecto, me gusta citar a Vasili Kandinsky, quien afirmaba: “El arte 
no reproduce lo visible, sino que hace visible lo invisible”. Con esa 
intención trabajaremos: para hacer visibles las oportunidades, los 
talentos y los sueños de cada integrante de nuestra comunidad.   
 

Llamado a la Unidad   
 
Compañeras y compañeros: nadie ignora que nuestra Unidad Académica 
ha vivido momentos de tensión, diferencias y divisiones. Pero hoy, al 
iniciar esta nueva etapa, les invito a que dejemos atrás cualquier 
fragmentación y trabajemos desde la inclusión, el diálogo y la 
cooperación.   
 
“La unión de las almas produce nueva fuerza”, escribió Goethe, y esa es 
la fuerza que necesitamos: la fuerza que nace cuando estudiantes, 
docentes y trabajadores se reconocen como una sola comunidad con un 
mismo propósito.   
 
En este espíritu de unidad, la investigación, la creación artística, la 
docencia y la difusión cultural no serán caminos separados, sino 
senderos que se cruzan y se enriquecen mutuamente. Desde nuestras 
aulas, escenarios, talleres, galerías o salas de ensayo, construiremos 
juntos una Unidad Académica Sana, Fuerte y Unida.   



 

Cierre   
 
En nuestras manos está colocar a la Unidad Académica de Artes en el 
sitio que merece, como referente cultural y académico en Zacatecas, en 
México y en el mundo. Estoy convencido de que lo volveremos a lograr 
porque contamos con lo más valioso: la creatividad, la sensibilidad y el 
compromiso humano de cada uno de ustedes.   
 
Asumo esta responsabilidad no como un cargo, sino como una misión 
compartida. Porque el arte, en todas sus formas, nos enseña que solo en 
la integración de voluntades se alcanza la plenitud de lo humano.   
 
Sigamos caminando de la mano, con transparencia, con pasión 
universitaria y con amor por lo que hacemos.   
 
Muchas gracias.   
 
 
 
 
Alfonso Vázquez Sosa 
Director 
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